



“烟火气”里聚人才

□梁 涛



话外音

宋鹏伟

夜幕下的钟楼街，人才夜市火热“出摊”，岗位信息、工作地点、薪资待遇……求职就业要素一目了然，吸引了不少人驻足了解。绚烂灯光和持续交谈声交织在一起，构成一幅别具烟火气的画面。（《太原晚报》8月12日）

就业是民生之本。一头连着民生冷暖，一头连着经济发展。解决好广大人才就业问题，既需要挖掘岗位资源，也需要创新招聘形式。

人才夜市是将招揽人才和夜

市活动相结合的一种招聘方式。钟楼街作为太原最具“烟火气”的街道，用人单位在此设摊“招兵买马”，不仅为太原夜经济增添一抹亮色，更为广大求职者就业点燃一盏明灯。

这种新颖的招聘方式，受到不少求职者欢迎。钟楼街人才夜市，巧妙地利用了夏夜凉爽这个时段，将传统招聘会移至户外，把年轻人喜闻乐见的夜生活场景与求职需求相结合，体现了人文关怀，让招聘就

业更接地气。这种环境转变，让求职者从白天的酷热与紧张中解脱出来，能够更好在轻松愉快氛围中寻找心仪岗位。

人才夜市作为一种创新的就业服务模式，为求职者和企业之间搭建了便捷高效的交流平台。期待相关部门把人才夜市办得再好些，也期待能有更多类似人才夜市的创新之举出台，为各类人才就业打通“最后一公里”，让更多人才在太原扎根成长、追逐梦想、实现价值。



“小巨人”蕴含大能量

□朱红亮

国内规模最大、产能第一的碳化硅材料产业基地；国际上首个注射级重组人源化胶原蛋白；全国第一家现货模式下市场化运行的虚拟电厂运营商……作为最具创新活力的经营主体之一，我市“专精特新”企业是完善产业生态不可或缺的重要力量。（《太原日报》8月12日）

中小企业是经济的毛细血管，中小企业有活力，经济才能更繁荣，而“专精特新”小巨人企业更是中小企业的“领头羊”。截至目前，我市共有“专精特新”中小企业954户、国家级“小巨人”企业55户，位居全省首位，展现出强大的创新力量和发展潜力。

小巨人企业是技术创新的领跑者。它们通常专注于特定的细分领

域，以其对技术的执著追求和深入研究，不断推动技术边界拓展。山西烁科晶体有限公司不断优化晶体生长工艺，提高产品质量和性能，在碳化硅单晶生长技术方面取得突破，使其成为国内第三代半导体材料领域的技术引领者，不仅满足了国内市场对高端半导体材料的需求，还在国际市场上占据了一席之地。

小巨人企业是产业升级的推动者。它们通常在特定领域掌握核心技术，凭借敏锐市场洞察力，能够精准把握行业发展趋势和市场需求。锦波生物通过研发国际首个注射级重组人源化胶原蛋白，为生物医药行业带来了新发展机遇。这些企业以自身创新成果，引领所在产业向更高端、更精细化方向发展。

小巨人企业是新业态的开拓者。它们敢于突破传统思维束缚，凭借其灵活机制和市场敏锐性，能够迅速感知市场风向变化，捕捉到那些潜在的、尚未被充分发掘的商业机会。山西风行测控股份有限公司作为全国领先的电力交易技术服务、虚拟电厂运营商，不断拓展业务领域，自主研发的虚拟电厂技术平台，聚合多种资源，参与电力市场交易，为用户带来收益的同时，也为能源领域优化配置和可持续发展提供了新思路和模式。

“小巨人”蕴含大能量。要继续厚植创新沃土，拓宽发展赛道，助力小巨人企业不断涌现和发展壮大，为实体经济高质量发展注入源源不断的动力。

新闻：7月28日，“锦绣太原正当红”第四季宣传活动启动仪式举行。作为本次活动的特邀嘉宾，网红“山西于德水”作了《用文化赋能锦绣太原》主题演讲，引起更多人关注。（《太原晚报》8月12日）

旁白：讲好太原故事的生动典范。

新闻：记者近日调查发现，在短视频平台、社交平台上，“照搬式”盗图盗视频现象频繁发生。不少博主表示自己发在个人社交账号上的视频被去掉来源直接挪用，甚至因此被他人冒充身份、造谣等。而这种情况通常面临举报难的窘境，即使举报成功，对方可能也只是下架视频或删除视频，无法从根本上解决问题。（《法治日报》8月12日）

旁白：平台不作为须严惩。

新闻：中药茶饮、中药咖啡、中药面包、中药冰淇淋……最近，一股“万物皆可入中药”的风潮在餐饮行业大火。当年轻人喜欢的食品饮品加入中药成分后，似乎增加了一重养生元素，因此大受欢迎，销售火爆。伴随中药餐饮逐渐“火出圈”，也有消费者表达了自己的质疑：中药餐饮是真有养生效果，还是一种营销噱头？（《工人日报》8月12日）

旁白：警惕虚假宣传炒概念。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



舞起“大龙头” 挺起“硬脊梁”

□袁剑锋

作为国家重要工业基地，国家在太原布局设置了一大批央企总部和央企重要子公司，太原在长期发展中培育起众多本土大型企业。这些龙头企业组成旗舰劲旅，引领带动太原企业方阵破浪前行，并在促进太原经济社会高质量发展中发挥了“定盘星”“压舱石”的作用。（《太原日报》8月12日）

火车跑得快，全靠车头带。在高质量发展的道路上，龙头企业作为行业内的佼佼者，不仅是技术创新和产业升级的先锋，更是推动区域经济社会发展的重要力量。

龙头企业引领技术创新。它们不仅拥有强大的研发实力和创新能力，更具备敏锐的市场洞察力，能准确把握行业发展的脉搏，引领技术潮流。作为中北高新区内的创新型龙头企业，太钢大明引进国际一流的加工设备集群及工艺，运用先进的创新型加工中心运营管理模式，将优质产品推广至石油石化、新能源、航空航天等更多高端基础制造行业和领域。龙头企业深知技术创新是企业发展的核心驱动力，不断加大研发投入，吸引和培养科技人才，致力于突破关键核心技术，为行业树立了标杆，推动了整个体系的发展。

龙头企业推动产业升级。它

们凭借深厚的行业积淀和前瞻性的战略眼光，不断推动产业结构的优化和升级。在太原，山西亚鑫能源集团有限公司逐步向精细化工、资源循环利用等绿色、低碳、高附加值产业延伸；亚鑫工业园区则打造绿色工厂、零碳工厂、数字化工厂。通过引入智能制造、绿色制造等先进制造模式，龙头企业不仅提升了自身的生产效率和产品质量，更为整个产业链带来了革命性的变革。

龙头企业赋能经济社会发展。它们通过自身的发展壮大，为区域经济乃至国家经济注入了强大的动力。太原年产值百亿元以上的工业企业增加到9户，合计产值3628.6亿元，占全市规模以上工业总产值的69.8%，对全市产值增长的贡献率达89.1%。在创造经济效益的同时，龙头企业还积极参与社会公益事业，为教育、扶贫、环保等领域提供支持和帮助，展现了企业的良好形象，诠释了企业的社会担当。

龙头昂起产业兴。城市发展离不开龙头企业的带动，我们要积极扶持和培育龙头企业，让它们不断发展壮大，为经济的平稳健康可持续发展注入新的动力和活力。

